

彭斯致信佩洛西:拒绝以宪法修正案罢免特朗普

民主党推动弹劾特朗普



美国副总统彭斯

美国国会众议院12日晚通过一项决议,敦促副总统迈克·彭斯动用相关宪法修正案罢免总统特朗普。鉴于彭斯已明确表示拒绝,众议院预计将于13日启动弹劾程序。

众议院12日晚以223票赞成、205票反对的投票结果通过决议,要求彭斯援引宪法

第25条修正案,以特朗普无法履行总统职责为由,解除他的权力。如果彭斯在24小时内不行动,众议院将启动立法程序,第二次弹劾特朗普。

众议院2019年12月表决通过两项针对特朗普的弹劾条款,指控他滥用职权和妨碍国会,不过参议院最终否决了

弹劾条款。

彭斯12日在众议院投票前致信众议长南希·佩洛西,拒绝动用宪法修正案罢免特朗普。他在信中说,他认为这一行动不符合美国最佳利益,不利于国家团结。

众议院预计13日召开全体会议,表决针对特朗普的弹劾条款。这份长4页的弹劾条款指控特朗普“煽动叛乱”,“严重危及美国及其政府机构的安全”。

美国媒体报道,占据众议院多数席位的民主党人已获得通过弹劾条款所需简单多数票。众议院共和党领导层决定不劝说本党议员投反对票,5名共和党众议员公开表态支持弹劾,其中包括众议院共和党“三号人物”、前副总统迪克·切尼之女莉兹·切尼。

即便众议院迅速发起弹劾,负责审理弹劾案的参议院要等到本月19日、即特朗普卸任前一天才复会。

一些民主党人建议推迟向参议院移交弹劾案,以避免弹劾案审理影响参议院批准新内阁成员提名等事宜。不过,也有议员要求佩洛西趁热打铁,不要耽搁。

佐治亚州两名新当选联邦参议员就职后,民主、共和两党将各自掌握参议院50个席位。加上当选副总统卡马拉·哈里斯作为参议院议长的决定性一票,民主党将掌控参议院。

弹劾罪名需要三分之二多数参议员投票赞成才能成立。这意味着,即使50名民主党籍参议员全部投票赞成,还需要至少17名共和党籍参议员支持。目前只有两名共和党籍参议员明确表态支持弹劾。路透社报道,民主党更希望借助弹劾案剥夺特朗普再次竞选总统的机会。禁止特朗普再次担任公职仅需参议院简单多数票,不需要三分之二多数。新华社特稿

疫情·速递

扩大紧急状态 日本再添七地

日本首相菅义伟当地时间13日晚宣布,14日起将新冠疫情紧急状态实施范围扩大至大阪府、爱知县等7地,以遏制新冠疫情进一步蔓延。

日本首都东京及周边3个县8日起实施紧急状态,暂定持续至2月7日。除大阪、爱知外,新纳入紧急状态实施范围的地区包括东京北面的栃木县、中部岐阜县、西部兵库县和京都府以及西南部福冈县,持续时间同样至2月7日。

截至11日的一周内,大阪新增确诊病例超过3800例。京都和兵库单日新增病例同样创纪录,当地医疗系统面临压力。

自去年12月以来,大阪新冠重症病例病床使用率在70%上下浮动;本月初住院重症病例达171例,创纪录。11日,爱知住院病例696例,也创纪录,其中重症49例。

日本厚生劳动大臣田村宪久说:“除非我们控制住大城市疫情,否则无法阻止疫情在全国蔓延。”他认为,日本染疫人数依然处于“非常危险的状况”,民众应避免大规模聚餐等染疫高风险行为。

共同社报道,与一些国家的严格“封城”不同,日本实施紧急状态的地区只要求居民避免不必要的外出,对违规人员没有处罚措施,学校不停课,敦促企业推行居家办公或安排轮班。餐饮店缩短营业时间,晚8时打烊。

大阪、京都和兵库9日请求政府宣布三地进入紧急状态,栃木、岐阜和爱知12日发出同样请求。福冈没有提出请求。

因暴发第一波疫情,日本去年3月24日确定东京奥运会延期,4月7日宣布东京、大阪等地进入紧急状态,同月晚些时候把紧急状态扩大到全国。5月,日本因病例增速放缓而分步解除紧急状态。新华社特稿

疫情持续蔓延 非洲多国告急

新冠疫情近日在非洲多国持续蔓延,马拉维、津巴布韦等国采取新举措以应对疫情挑战。

非洲疾病预防控制中心11日夜间发布的数据显示,非洲累计确诊病例3081881例,累计死亡病例73423例,累计治愈2483033例。当前累计确诊病例数居非洲前几位的国家包括南非、摩洛哥、突尼斯、埃及和埃塞俄比亚。

南非是累计确诊病例数和累计死亡病例数最多的非洲国家。南非卫生部发布的数据显示,截至12日,该国累计确诊病例1259748例,累计死亡病例34334例。

赞比亚卫生部12日发布的数据显示,该国当天新增确诊病例1161例,累计确诊29757例;新增死亡24例,累计死亡495例。

马拉维卫生部12日发布的数据显示,该国新增确诊病例373例,累计确诊9400例;新增死亡病例19例,其中包括两名内阁部长。因疫情持续恶化,马拉维总统查克维拉当天宣布,从即日起该国进入国家灾难状态,并呼吁国际社会向马拉维提供更多援助。

津巴布韦护士协会主席伊诺克·东戈11日对当地媒体表示,目前第二波疫情来势凶猛,津各大城市收治新冠病例的医院已人满为患。如果人们仍不重视防疫,一旦疫情加重,津医疗资源将告急,死亡率可能会大幅上升。津巴布韦卫生部12日表示,为控制新冠病毒传播,所有新冠死亡患者遗体将不允许跨省转运,只能在当地理葬。

新华社特稿

埃及向卡塔尔重新开放空域

埃及媒体报道,埃及12日向卡塔尔重新开放空域,结束了针对卡塔尔为期3年多的航班禁令。

埃及《金字塔报》报道,埃及方面重新允许卡塔尔民航班机使用埃及空域。埃及和卡塔尔航空运营商可提交航班运行方案,获批后恢复相应航线。

埃及首都开罗机场消息人士披露,卡塔尔航空公司计划15日恢复卡塔尔首都多哈与埃及城市之间的航线,眼下正在等待审批。埃及民航部门在一份声明里说,埃及航空公司准备恢复与多哈之

间的航线,每天都有往返航班;如果旅客需求大,还将增加航班频次。

埃及航空公司管理层告诉当地电视台,这家公司计划18日恢复与卡塔尔之间的航线。其中,不仅开罗每天有航班往返多哈,埃及地中海城市亚历山大每周也有4个航班赴多哈。航空部门消息人士说,预计埃及与卡塔尔之间的货物运输也有望近期恢复。

2017年6月,沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国、巴林和埃及以卡塔尔“支持恐怖主义”和“破坏地区安全”为由,宣布与

卡塔尔断交,并对其实施制裁和封锁。随后又有一些国家宣布与卡塔尔断交。

海湾断交危机去年12月传出破冰信号。第41届海湾阿拉伯国家合作委员会首脑会议本月5日在沙特西部城市欧拉举行,与会领导人签署了《欧拉宣言》,标志着沙特、阿联酋、巴林、埃及与卡塔尔恢复全面外交关系。

截至12日,沙特、阿联酋、巴林和埃及四国均已宣布对卡塔尔恢复开放空域。卡塔尔与沙特等国的陆路和海路交通也逐渐恢复正常。新华社特稿

盟友不见 蓬佩奥取消任内最后一访

美国国务院12日宣布,取消国务院所有高级官员本周出访行程,包括国务卿迈克·蓬佩奥原定13日开始的欧洲之行,理由是国务院最近几天要交接工作。

消息人士说,行程取消是因为欧洲盟友不愿意见他。

美国国务院11日深夜宣布,蓬佩奥定于13日至14日访问比利时首都布鲁塞尔,将会晤北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格、比利时外交大臣索菲·维尔梅斯。美国国务院说,这将是蓬佩奥卸任前最后一次出访。

不到18小时后,美国国务院发言人摩根·奥尔塔格斯说,国务院正忙于同当选

总统约瑟夫·拜登拟定的国务院班子成员交接,因而决定取消所有本周原定出访行程,“包括国务卿的欧洲之旅”。

路透社12日以多名不愿公开姓名的外交官为消息源报道,蓬佩奥取消欧洲之行,还有别的原因,那就是欧洲方面不愿意接待他。美国国务院原本计划的蓬佩奥“告别之旅”中,蓬佩奥访问布鲁塞尔并在卢森堡停留。一名外交官说,由于卢森堡官员不愿见蓬佩奥,卢森堡这一站被取消。卢森堡外交大臣让·阿塞尔博恩7日接受采访时言辞犀利,批评美国总统唐纳德·特朗普是“爱玩火的人”。

另一名外交官说,美国国会骚乱发

生后,盟友们对特朗普的铁杆部下蓬佩奥感到“尴尬”。这解释了为何美方原先公布的行程安排中没有在北约总部的公开活动,也没有与欧盟领导人的会见。

按照美国国务院原先安排,蓬佩奥在布鲁塞尔期间,13日会晤比利时外交大臣维尔梅斯,之后与北约秘书长斯托尔滕贝格共进晚餐。

2016年美国总统选举初期,蓬佩奥公开批评特朗普,之后迅速转向,当上中央情报局局长,并在2018年取代雷克斯·蒂勒森出任国务卿。蓬佩奥担任国务卿期间的种种作为是在为自己铺路,他的目标是2024年竞选总统。新华社特稿